

2023年福建省职业教育活动周 省级主会场活动在我市举行

本报讯 5月16日,2023年福建省职业教育活动周省级主会场活动在三明医学科技职业学院举行。省教育厅副厅长刘健、副市长林菁出席活动并致辞。

刘健强调,要聚焦全省高质量发展现实需求,促进教育链、人才链与产业链、创新链衔接,推进产教融合、科教融汇,努力培养高素质技能型人才,推动全省职业教育全面振兴。要推动现代职业教育“一体两翼五重点”建设改革,积极宣传展示职业教育改革成果,进一步营造全社会关心支持职业教育改革发展的良好氛围。

本届活动周以“技能:让生活更美好”为主题。其间,各地、各职业院校

将开展观摩体验活动2300余项,参与企业2100余家;举行校企合作签约仪式110余场,涉及企业240余家。同时,开展形式多样的宣传活动,让社会了解职教、体验职教、参与职教、共享职教发展成果。

当天,举办了全省市域产教联合体建设集中调研暨工作推进座谈会。三明医学科技职业学院与福建中医药大学、上海目夕子科技有限公司、三明亲袋鼠教育咨询有限公司等签订校校及校企合作协议,并举办医学技能展示、茶艺展示、美容化妆展示、服装作品展、无人机操作等一系列活动,宣传展示职业教育办学成果。

(本报记者 吴文凯)

全国首家沙县小吃 校园旗舰店在三明学院开业

本报讯 5月16日,沙县小吃三明学院旗舰店正式营业,这是全国首家沙县小吃进驻高校的样板店,将为全校师生提供原汁原味的沙县小吃。

走进店内,宽敞明亮的就餐环境让人眼前一亮。在沙县小吃的档口前,烧麦、豆干、夏夏甜烧麦等20多种沙县小吃琳琅满目,吸引了不少师生前来选购、品尝。

不仅小吃美食吸引眼球,餐厅内随处可见沙县小吃元素,让广大师生们在享受美食之余,零距离了解沙县小吃悠久的饮食文化。“我觉得店内布置得非常好,进来之后有很多关于沙县小吃文化的介绍,对于我们学生来说是了解沙县小吃的一个新渠道。”三明学院学生吴乐恒说。

沙县小吃三明学院旗舰店建筑面积1200平方米,追求清新时尚创新美,融合沙县小吃文化元素,小吃卡通IP主题形象等多元化设计,餐厅设有沙县小吃技艺传承人小吃、港式烧

腊、手工米粉、麻辣香锅以及沙县小吃文化宣传板块等,以真材实料呈现健康营养美味小吃。

“目前除了最有名的扁肉、拌面、蒸饺、炖罐这‘四大金刚’外,还有金包银、豆腐丸等小吃品种正在售卖,后续还会继续增加,进一步丰富师生们的就餐选择。”旗舰店负责人魏秀琴介绍,凭借着丰富的菜品、舒适的环境和良好的就餐体验,这里成为了不少师生就餐的第一选择。自4月17日试营业至今,餐厅每天接待1000多名师生,日营业额2万元左右。

据了解,沙县小吃三明学院旗舰店是立足“五项提升”推进沙县小吃产业发展再出发的基础上,将沙县小吃传统技艺植入学校,打造沙县小吃旗舰店首家进驻高校样板店,也为沙县小吃进驻校园的模式在全国复制推广打下基础,进一步提升沙县小吃品牌影响力。

(朱丹宇 许 琰 林文晶)



翰墨绘新城

5月16日,翰墨绘新城书画摄影展在市委党校举办。93幅来自三明、厦门两地书画摄影名家以及厦门港职工书画摄影协会的作品在此参展。这些作品题材广泛,形式多样,既展现三明生态新城和厦门港创新发展新成效,又彰显三明和厦门两地昂扬向上的时代风采。

(本报记者 黄宝琴 通讯员 冯学军 摄影报道)

一场特殊的党日活动

●杨家璋 吴丽丽

5月14日,初夏阳光普照佳洁置业二期项目工地。当天,永安市住建局建工党支部和城投集团建工党支部的109名党员,精神抖擞地在工地联合开展“弘扬‘工匠’精神,比拼职业技能”支部共建主题党日活动。

“在工地开展主题党日,会不会影响施工?”“以前没有开展类似活动,这样的活动有效果吗?”……活动开始前,有人这样疑虑。

“今天的活动,主要有3项内容,首先是请大家聆听‘学习党的二十大精神,推进永安项目建设高质量发展’党课,以及建筑施工安全知识讲座、安全案例分析解剖;其次是对工地进行‘双随机’(施工安全、施工质量)评价;再次是进行钢筋焊接技能比武大赛。”永安市住建局建工党支部书记开场白后,各项活动有序进行。

各项活动在“双随机”评价时,各相关检查人员和工程技术人员,根据标准、凭着经验,不放过任何一处展开检查,以此进一步健全规范建筑工地科学管理,促进部门间良好的相互配合、共管共治。“不评不知道,评了才知道自身还有不少地方亟需改进。”党员张明强说。

第三项活动,由两个支部各挑选5名电焊工党员,进行“焊条电弧焊”技能比武竞赛。

在现场,20条钢板分列两端。参

赛者在最短的时间,将其无缝焊接,接点质量越高,分数也越高。

各位参赛者,摆好钢板、穿戴好工装。主持人发出“开始!”的号令后,参赛者迅速拿起防护用具,按照电焊工操作规程,进行电焊。

随着一阵阵闪烁着强烈刺眼的光芒,20条钢板先后完美地被“电焊条”与工件(母材)互相熔化并冷凝后形成焊缝,牢固地焊接在一起。

不到半小时,电焊竞赛完成。经现场工程技术人员鉴定,各竞赛者的焊接强度、焊接尺寸均达到了电焊要求,特别是各焊件的焊缝外观光滑、平整,无裂纹、气孔、夹渣等缺陷,展示了娴熟的电焊技能。

在现场,大家相互沟通交流,共话得失……党员王新强仅用9分钟就完成了焊接。他深有感触地说,自从走上了电焊岗位,就一直在钻研和琢磨,不断提升焊接工艺。今后要进一步弘扬“工匠”精神,在本职岗位上发光发热。

当天,两个党支部联合共建的主题党日活动圆满结束。“现场随机评价,远比单纯检查‘内业材料’,效果更靠谱”“以赛促学,直观比拼,一目了然,取长补短”“党建联学共建,必须结合实际、持续创新,才能做到互促共进,实现‘党建与发展’有机融合,进一步助推永安住建项目建设高质量发展”……党员们在活动体会中这样写道。

牢记总书记嘱托 加快建设革命老区高质量发展示范区

我市举办沪明生物医药产业“手拉手”对接活动

本报讯 5月15日,我市在永安举办沪明生物医药产业“手拉手”对接活动。上药集团(信谊药厂)、药明康德(明捷医药)、妙灵生物、奥浦迈等上海知名药企与22家本土生物医药企业,共商合作和行业发展大计,共推沪明产业合作走深走实。

对接会现场,上海市浦东新区科经委、三明市工信局工作人员分别介绍浦东新区和三明生物

医药产业相关情况,相关县(区)推介合作项目,沪明6家企业围绕合作方向重点发言,各参会企业开展“一对一”深入交流。会后,浦东科经委一行走访了科宏生物、森美达等企业,详细了解企业发展历程、产业布局、技术创新、市场拓展等情况。

活动前期,市工信局已会同有关县(市、区)梳理完善全市生物医药产品目录和需求清单

等,做好相关筹备工作,促进精准对接,取得了良好成效。博峰生物与上海妙灵生物在前期对接的基础上,初步达成生产合作意向;奥浦迈表达了合作意愿,将进一步考察对接;科宏生物与上

药集团、中科院上海药物所探讨合作开发新产品;明捷医药将为辖区企业提供第三方检测、药品注册申报等服务。

(朱丹宇 胡笑妹 肖智荣)



泰宁:加快建设山海协作项目

本报讯 5月16日,在泰宁县大洋坪工业园(九期)道路工程施工现场,机器轰鸣,运料车来回穿梭,工人们正忙着平整路面、搭建路肩模板,呈现一派忙碌景象。

该项目是泰宁山海协作产业园提升建设项目的建设内容之一,于去年11月开工,预计6月中旬通

车,总投资960万元,硬化道路长641米、宽21米,并配套路灯、人行道、挡墙及污水管网等附属工程,是大洋坪工业园重要的交通动脉。项目建成后,将进一步完善园区交通路网格局,贯通整个园区的主干道路,使交通更为顺畅、快捷,为园区企业发展创造

更加优越的条件。

据了解,山海协作产业园建设项目的重点是龙海区对口泰宁帮扶项目,总投资5.2亿元,总建筑面积7.9万平方米,主要建设综合服务中心、标准厂房及孵化中心、物流仓储中心、污水处理厂、园区道路10.79公里,并配套管网、挡

土坝、给排水、电力、照明、绿化等相关附属设施建设,建设铁路通信、信号、电力、电气化、交通节能环保等装备产业园,项目建成后将进一步提升泰宁工业园区营商环境。

(本报泰宁记者站 陈曦 通讯员 吴慧梅)

大田:致力打造法治化营商环境

本报讯 “感谢大田县公安局等部门关心帮助,使我们公司重获新生。”5月14日,大田县某石灰石矿负责人谈起企业合规建设,感激之情溢于言表。

该公司于2010年落户大田县上京镇,主要从事石灰石破碎及石灰加工销售。去年,大田县公安局经侦大队在工作中发现该公司涉嫌虚开增值税专用发票,税额40余万元。当年5月19日,被大田警方立案侦查。同日,公司主要负责人主动到公安机关投案自首,后被警方依法采取取保候审强制措施。“涉案人员不仅主动投案如实

交代犯罪事实,涉案公司也主动补缴了应缴税款。”大田县公安局经侦大队负责人唐方进介绍。警方认真贯彻落实宽严相济少捕慎押慎诉刑事政策,联合有关部门,实地走访企业,了解企业生产经营情况,督促其签署并履行合规承诺书开展合规建设,让公司及相关负责人免受刑事处罚,以保障企业正常运转。

焕羽重生,振翼至远。案后,公司建立多项制度,完善内部管理,顺利通过合规验收。2022年实现营收2700余万元,上缴税收100余万元,带动所在地村民就业30余人,

流动雇工50余人,让村民实现家门口就业,增加收入。

这是大田县依法推进涉案企业合规改革的首个案例。同时,也是大田县公安局立足主责主业,服务企业,护航良好法治化营商环境的一个缩影。

企业有所需,公安有所应。大田县公安局除了在企业合规建设上给予指导帮助,还出台了包含开展涉企法律服务、最大限度地预防和减少涉企违法犯罪、建立户籍居住证业务绿色通道、为企业职工优先办理居民身份证等10条护企安商举措,为企

业解决后顾之忧。

作为知识产权司法保护的一支重要力量,大田县公安局建立“关口前移、预防为主”的知识产权保护模式,定期组织经侦大队民警走访了解企业知识产权保护情况。“我们从企业管理、涉密人员管理等方面帮助企业进行风险预测预警,多措并举为企业筑牢知识产权保护法治屏障。”唐方进介绍,警方将持续加大服务力度,积极营造护企安商营商环境,帮助企业排忧解难,助推辖区经济高质量发展。

(本报大田记者站 罗珍华 通讯员 陈凯宁)



建宁: 山海廊桥建设忙

5月8日,在建宁县濂溪河畔山海廊桥施工现场,工人们正在进行脚手架搭设和2-3号钢平台贝雷片焊接工作。

山海廊桥是建宁县江滨南路连接至高沙洲湖心岛的步行廊桥,横跨濂溪河,全长165米。该项目建成后,将进一步满足群众在高沙洲片区以及水南体育馆周边步行通行需要,也是保障将来新建建宁一中(在建)学生通行的便捷、安全通道。

(本报建宁记者站 陈震 摄)

双警夫妻的坚守

——记三明市第二届“文明家庭”翁梦芸家庭

●本报记者 林馨怡 本报三元记者站 陈诗宇

近5万,这几年随着三明北部新城的快速发展,来到派出所办理户籍业务的群众日益增多。引导、办理、解释……只要上班,翁梦芸几乎没有空闲的时候。

参加工作以来,林凯所负责的社区地处商贸中心,外来人口众多,治安形式复杂,需要长期严守治安一线,他的工作时间没有规律可言,加班、夜班都是常事。家庭的琐碎和小孩的抚育都交给了妻子翁梦芸。多年如一日,翁梦芸没有一句怨言。

“可能因为都是警察,才更能理解对方的不易。”翁梦芸在一线工作时,当别人问她谁照顾家,翁梦芸总是这样回答。正是双方对彼此的充分理解和对家庭的无限热爱,铸就了二人的美满婚姻,也成就了两位优秀的人民公仆。翁梦芸和林凯从

未因家务事而耽误过一次工作,工作之余夫妻俩还经常探讨工作心得,帮助对方更快进步。

林凯从当年的一名稚嫩的新警锻炼成了成熟的多面能手。翁梦芸作为一名户籍兼社区民警,扎根基层,这些年来,无数的户口“疑难杂症”在翁梦芸的努力下迎刃而解。她用坚持不懈的付出,赢得了群众的认可,先后获得“福建省公安机关十佳户籍岗位标兵”“三明市青年岗位能手”“梅列区优秀青年榜样”等多项荣誉。

翁梦芸不曾因疫情阻挡为民服务的脚步,坚守岗位、冲锋在前,积

极协助相关部门做好疫情防控工

作,对重点地区来明人员进行追踪摸排。

繁忙的工作任务也没有让翁梦芸与林凯放弃家事,夫妻俩有了时间总会去看望双方父母。除了孝顺老人,夫妻二人还不忘从小对孩子严格要求,造就了孩子坚强的品格与吃苦耐劳的精神。

也正因为有了这样一个和谐美满的家庭,翁梦芸和林凯夫妻二人才能忠诚践行人民警察为人民的庄严承诺,用爱经营着“小家”的温馨和睦,用责任守护着“大家”的平安幸福。

践行社会主义核心价值观